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ORSZÁGBEMUTATÓ PROGRAM

A Program leírása
Az országos lefedettségű Program az állami tulajdonból ki nem adható, ma még megmenthető műemlékegyütteseknek teljes felújítását, bemutatását, és programokkal való ellátását vállalja fel, európai uniós szinten.
Az Országbemutató Program a kijelölt 41 műemlékegyüttest, történeti kertet és parkot, értékvédelmi koncepció alapján történő helyreállítás után olyan programokkal, nem formális oktatási tevékenységekkel látja el, amelyek elismerten kapcsolódnak az  Európai Unió oktatást, munkahelyteremtést, környezetvédelmet és a térség önszervező képességének javítását elősegítő finanszírozható programjaihoz.

Az egyes tevékenységekhez kapcsolódó műemlékek az adott térség központi elemének számítanak és ismertségük alapján lehetővé teszik a kultúra alapú társadalomfejlesztést: növelik a helyi társadalom összetartó erejét és segítik a kialakult esélyegyenlőtlenségek leküzdését.
Az Országbemutató Program mintául szolgál a kulturális örökség értékmentéséhez, megismertetéséhez és fenntarthatóságához az összes többi, hazai műemléktulajdonos és kezelő számára. A Program elősegítené az idegenforgalmi kapcsolatok bővülését és a vonzáskörzetekben – európai uniós tapasztalatok alapján – a befektetések ugrásszerű növekedése várható.

A Program megvalósulása nagyban szolgálja országunk érdekeit a magyar történelem és kultúrtörténet megismertetésében elsősorban az itt élők, de az ide látogató külföldiek számára is.
Az Országbemutató Program összeállításban fontos szempont volt, hogy a fontosabb épített örökség fajták szerepeljenek benne: kastélyok, várak, egyházi, népi és török emlékek, valamint emlékhelyek.

Az Országbemutató Program indokoltsága
Tizenhat évvel a rendszerváltás után egyetlen országos jelentőségű kastélyunkat sem tudtuk teljesen felújítani. A több, egymástól független próbálkozás az ígéretes kezdés után megakadt a rövid távú, ciklusokhoz kötött döntéshozói érdekek dominálása miatt. A felújítás elmaradása miatt a kastélyok pusztulási folyamata felgyorsult, számos épület kényszerhasznosítása a mai napig is tart. 

2004-ban csatlakozott hazánk az Unióhoz. Az emberek igénye megnőtt az élhetőbb minőségű élet után. Ehhez egyre jobban hiányoznak az egyes térségeket programokkal ellátó szellemi és vizuális nyugvópontul szolgáló, teljesen felújított műemlékek. 
Az értékek puszta bemutatása nem elég. A megértés az első lépés a történeti környezet értékeléséhez. Ha már értékelik az emberek, akkor már gondoskodni is akarnak róla, és ha gondoskodnak róla, élvezhetővé teszik azt mások számára is. Ezért a történeti értékek megismertetése érdekében el kell kezdeni azt az országos méretű nem formális képzést, melynek során a legfiatalabb generációtól felfelé elkezdődik az értékek megismertetése.
Az Országbemutató Program összefogott projektként való megvalósítása biztosítja a különböző műemléktípusok egységes szemléleten alapuló bemutatását, a szakmai szempontok maradéktalan érvényesítését, és költséghatékony fenntartását. 
Az Országbemutató Program megvalósítása utolsó esély az üresen maradt, erősen veszélyeztetett, épített örökségünk tudományos kutatásokon alapuló megmentésére, és a következő generációknak örökségként való átadására.
Az Országbemutató Program gyakorlati megvalósítása

A Nemzeti Fejlesztési Terv keretén belül megvalósuló Program projektgazdája a Műemlékek Állami Gondnoksága.
Az 1992-ben, európai mintára létrehozott Műemlékek Állami Gondnokságának megalakulásával kezdődött el az állami tulajdonból ki nem adható műemlékegyüttesek céltudatos vagyonkezelése. Az Országbemutató Program gyakorlati megvalósítása szerves folytatása a Gondnokság eddig is végzett munkájának.
A több mint tíz éves műemléki beruházói gyakorlattal rendelkező Gondnokság az elmúlt években a lehetőségekhez mérten jelentős eredményeket ért el az üresen maradt, kezelésébe került építészeti örökség pusztulásának megállításában, és a helyreállítási munkák megindításához szükséges kutatási és tervdokumentációk elkészíttetésében.

Az eddigi gyakorlatnak megfelelően a Gondnokság a rekonstrukciós munkák alatt folyamatosan tudja biztosítani a látogatók fogadását és a restaurálás oktató élményt adó bemutatását. Kiemelt feladata lenne az Országbemutató Program széleskörű ismertté tétele.

Módszertanilag fontos, hogy szakítsunk az eddigi hagyományokkal: ne a hasznosítási ötleteknek rendeljük alá a helyszín értékeit, hanem az értékvédelmi koncepció birtokában keressük meg azt a cselekvési tervet, ami során lehetővé válik az értékek hosszú távú megőrzése.
A kétszer hét évre tervezett Országbemutató Program első ütemének minimális ráfordítása 34,1 milliárd forint az önerővel együtt.

Az eredmények fenntarthatósága 

Az eredmény- fenntarthatóság biztosításának legfontosabb elemei:

1. Az értékek megőrzése hosszútávon

A vonzerőt az értékek megléte és hitelessége biztosítja ezért minden beavatkozást az értékek megőrzésének kell alárendelni. Meg kell teremteni a lehetőséget a következő generációk számára, hogy az adott kor változásaira a legmegfelelőbb választ tudják adni az értékek fenntarthatósága érdekében. 

2. Az Országbemutató Program egyidejű, maradéknélküli megvalósítása. A döntéshozók egységes támogatása, az Országbemutató Program nemzeti ügyként való kezelése.

A Program egyidejű, maradéknélküli a Műemlékek Állami Gondnoksága által való megvalósítása a garancia arra, hogy

· az egyes elemek egymást is erősíthessék

· minden egyes műemlék esetében elérjék a fenntarthatósági szintet 

· a majdani karbantartás és fenntartás költségei a legkisebbek legyenek 

· maradék nélkül megvalósuljon a műemléki környezethez tartozó természeti értékek rehabilitálása (vízvédelem, természeti érték megőrzés, környezetbiztonság növelése)

· megvalósulhasson a régió turisztikai vonzerejének növelése

· egyes esetekben elősegítse a város rehabilitáció elindulását.

· egységes marketinggel rendelkező országos hálózat kialakítására legyen lehetőség

· a fenntartáshoz szükséges magas színvonal szinten tartása független legyen a műemlék országos elhelyezkedésétől

· a lehető legtöbb új munkahely létesüljön magántőke bevonásával

Az Országbemutató Program magyar műemlékvédelem legnagyobb projektje. Az első ütemben felújításra kerülő műemlékegyüttesek, történeti kertek és parkok épített örökségünk legjelentősebb értékei között szerepelnek.  A Program beindítása közvetve hatással lehet a többi állami tulajdonú műemlékegyüttesnél jelentkező költségvetési teher csökkentésében is.

Az értékek megmentése folyamatos média megjelenést biztosít a döntéshozók elkötelezett részvételével.

3. A vállalkozói tőke kontrolálható bevonása, célterületekre való mobilizálása.

A műemléki védettséggel bíró területeken az egyes épületek vagy épületrészek felújítás után alkalmassá válnak a vállalkozói tőke kontrolálható fogadására. 

Az elmúlt évek tapasztalata alapján a műemléki kötöttségek és előírások nem teszik lehetővé ezeknek az épületeknek,  kizárólag vállalkozói alapon történő rentábilis felújítását. Ezért az Országbemutató Program megvalósítása során előre kijelölésre kerülnek azok az önálló vállalkozásra alkalmas területek, amelyek meghatározott tevékenységre, kontrolálható módon, pályázat útján bérbe vehetők a teljesen felújított épületekben. Ezzel lehetővé válik az értékek maradéknélküli megóvása és a bérleti díjak visszaforgatása a fenntarthatóság kiszámíthatóságának növelése érdekébe.

A Műemlékek Állami Gondnoksága és a települések önkormányzatai a megkötött együttműködési szerződések alapján a rendezési tervekben kijelölik azokat a célterületek, ahol a vállalkozói tőke saját kockázatára, de az új épületeknél megszokott megtérülési mutatókkal ki tudja építeni a műemléki terület infrastrukturális hátterét. ( szállodák, éttermek stb. ) Megfelelő pénzügyi konstrukciókkal az előre megjósolható telekár növekmény egy része szintén visszaforgatható a műemlékek fenntartására.

4. A civil társadalom érdekeltté tétele és bevonása az értékek megóvásában az értékek megismertetése által.

A civil társadalom tagjainak az értelmes cselekvés utáni vágya és a valahová való tartozás igénye nagyon jól hasznosítható már a felújítás során is. Az egyesületek, pártoló tagok önkéntes felajánlásai nagyban hozzájárulnak a rendezvények költségtakarékos megrendezéséhez. Cserébe kedvezményeket kapnak, személyes kapcsolatba kerülhetnek a felújításban résztvevőkkel, az illető műemlékkel kapcsolatos történelmi család tagjaival és az átlagosnál több ismeretet gyűjthetnek össze az értékekről. Az értékekhez méltó helyreállítás után a díszterek visszakapják eredeti funkciójukat:térség vagy országos szintű reprezentáció presztízs értékű helyeivé válnak újra. Társadalmi eseményt jelentő rendezvények hagyománnyá tétele a hosszú távú fenntarthatóság egyik legfontosabb eleme.

Országbemutató Program I. ütem, 2007-2013
Kastélyok

1. Tata: az Esterházy-kastély és tatai vár műemlékegyüttese
Közép-Dunántúli Régió, Komárom-Esztergom megye

Tata az ország egyik legkorábban bejáratott, legismertebb turisztikai területe. A mai tulajdonviszonyok teljesen szétszabdalták, és elemeire esett szét a valamikor egybetartozó turistaparadicsom. A két helyszín együttes rehabilitációja lehetővé teszi az eddig külön életet élő projektelemek egymást erősítő összefogását. Az európai védettséget élvező tatai Öreg tó partján levő összefüggő parkrendszer és a jelentős barokk kori épületállománnyal rendelkező település potenciális Világörökségi helyszín. A királyi vár a 15-17. századi udvari kultúra, a kastély a 19. századi főúri kultúra és az Esterházy család több évszázados mecenatúrájának bemutatóhelye.

Projektelemek: kastély és parkja, vár, a kapcsolódó várárok és tópart helyreállítása
A projekt célja a tatai kastélyegyüttes, vár és környezetének teljes mértékű helyreállítása és komplex szolgáltatásrendszerű, folyamatos kihasználtságú, a minőségi turizmus feltételeinek megfelelő intézmények létrehozása. Ennek eredményeként Tata két legfontosabb, az egykori összefüggő Esterházy birtok részét képező turisztikai attrakciója visszanyerheti vonzerejét és a felújítás után a két kulturális örökségi helyszín egymást erősítve fenntartható állapotot hozhat létre.
A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· Esterházy-kastély:

· a kastélyépületben történeti ház kialakítása: a történeti terek bemutatása állandó és időszaki kiállításokkal, megemlékezve a kastélyban történt jelentős diplomáciai eseményekről is;
· a Kiskastélyban az Iparművészeti Múzeummal, a Szépművészeti Múzeummal és a tatai Kuny Domokos Múzeummal együttműködésben kialakítandó az Esterházy-család mecenatúrájának bemutatóhelye;
· parkrekonstrukció: az interpretáció fontos eleme az angolkert, a kastélyudvar és a tópart helyreállítása, rekreációs terület, környezetvédelem.
· Tatai vár:

· a 15-17. századi udvari kultúra bemutatóhelye: a meglévő múzeumi funkció tematikussá tétele, illetve a kiállítóterek megfelelő múzeumtechnológiai felszereléssel való ellátása, média alapú interpretációs foglalkozások, interaktív élményelemek bevezetése (pl. „hands-on” kiállítások, szituatív interpretációs foglalkozások);
· várárok és várkert rekonstrukció: az interpretáció fontos eleme, rekreációs terület;
· természeti és ökológiai környezet rehabilitációja;
· mindkét helyszínen információs szolgáltatások (digitális információs pult, orientációs rendszerek).
A kastélyegyüttes és a vár hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· állami és regionális  reprezentációs helyszín;
· rendezvényhelyszínek: külső és belső terek;
· kulturális programok: pl. koncertek, helyi rendezvények;
· a nagyszámú melléképület sokrétű, üzleti alapú hasznosítást tesz lehetővé (kiskereskedelmi, vendéglátói, irodai funkciók);
· a rendezvényeket kiszolgáló szállásegységek;
· a kastélyhoz tartozó kiszolgáló területek alkalmassá tétele vállalkozói tőke fogadására, a várossal kötött együttműködési szerződés keretén belül a befektetői tőke célterületeinek kijelölése, a háttér-infrastruktúra kialakításához

· A projekt kapcsolódása a releváns térségfejlesztési programokhoz/társprojektekhez: Infrastrukturális fejlesztések – a belváros rehabilitációja, a piarista rendház szállodafejlesztése, strandfejlesztés
· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: tatai golfklub (Diana Golf Hotel); Tata belvárosa és nevezetességei; a tatai Angolpark; a tatai Barokk Fesztivál; Víz, Zene, Virág Fesztivál; Tatai Nyári Színház; Tatai Vadlúd Sokadalom; Öregtavi Nagyhalászat; vértesszőlősi őspark; majki kamalduli remeteség; vértesszentkereszti apátság; komáromi erőd, esztergomi bazilika, székesfehérvár romkert, veszprém királyi vár – történelmi belváros, Vértes, Gerecse, Bakony, Kapolcsi Napok, Velencei-tó 

· Munkahelyteremtés: az infrastruktúrális beruházás által gerjesztett vállalkozói befektetések bevonásával munkahelyteremtés megteremtésének a lehetősége
· A civil szférával való együttműködés Tata kulturális és környezetvédő egyesületeinek, alapítványainak bevonásával

2. Dég, Festetics-kastély

Közép-Dunántúli Régió, Fejér megye

A Közép-Európa egyik legnagyobb, csaknem három négyzetkilométer kiterjedésű, páratlan szépségű tájképi parkjában található kastély Magyarország legjelentősebb klasszicista kastélyegyüttese. Az 1810-es években, Pollack Mihály tervei alapján épített kastély kora legkorszerűbb esztétikai szempontjai szerint illeszkedik a tájba. A helyszín kultúrtörténeti különlegességét fokozza, hogy a szabadkőműves mozgalom betiltását követően itt őrizték a magyarországi szabadkőművesség iratait, számos titkos találkozó helyszíne. A Közép-Dunántúli Régió kiemelten fontos műemlékegyüttese jelentőségénél és sajátos földrajzi elhelyezkedésénél fogva igen nagy, a szomszédos Dél-Dunántúli Régióba is átnyúló vonzáskörzetet tud lefedni.

Projektelemek: látogatók fogadása, parkoló és kiszolgáló infrastruktúra kiépítése, főépület, kiskastély, park- és vízrendszer rehabilitáció

A projekt célja a jelenleg üresen álló, és területileg szétszabdalt kastélyegyüttes érték-kibontakoztató helyreállítása. A helyszínen történő fejlesztés komplexitásával és egyediségével az exkluzív turizmus fejlesztéséhez is hozzájárulhat, valamint a társadalmi nyilvánosság valódi színterévé válhat. A projekt teljes körű megvalósulásával egy jelentős történeti múlttal és egyedülálló táji és épített környezettel rendelkező, és országos jelentőségű autentikus kulturális központ jönne létre. Az eredetileg a műemlékegyüttesekhez tartozó területek és épületek visszavásárlása lehetőséget ad az értékek újraegyesítésére és hosszútávon való fenntartására.
A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· a kastélyépületben történeti ház keretében teljes körű életmódtörténeti és történeti bemutatás állandó és időszaki kiállításokon keresztül;
· a magyar szabadkőműves mozgalom bemutatóhelye;
· parkrekonstrukció: az interpretáció fontos eleme, rekreációs terület, erdei iskola, környezetvédelem.
A kastélyegyüttes hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· az együttest övező angolpark országos jelentőségénél fogva predesztinálja a helyszínt egy, a kertművészet, valamint az angol kertek tervezésének és gondozásának az akkreditált oktatást kiegészítő, nem formális, felnőtt és ifjúsági képzési központjának a befogadására;
· a térség reprezentációs helyszíne;
· kulturális programok: pl. koncertek, helyi rendezvények;
· bérbe adható rendezvénytermek;
· vállalkozói tőke fogadására alkalmas bérbeadható területek bérbeadása;
· apartman típusú, a rendezvényeket kiszolgáló szállásegységek;
· a felújított kertészet kereskedelmi célú hasznosítása;
· parkoló és a kiszolgáló infrastruktúra;

· közvetetten kapcsolódó szolgáltatások kialakítása, partnerségen alapuló együttműködés az önkormányzattal : bed & breakfast színvonalú szálláshelyek kialakítása

· A projekt kapcsolódása a releváns térségfejlesztési programokhoz/társprojektekhez: infrastrukturális fejlesztések – a kastélyba látogatók érkeztetésénél figyelembe vettük a Káloz- Dégi összekötő út megépülését, a tórendszer helyreállítása
· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: ozorai várkastély; simontornyai vár; horgászturizmus; Balaton és Tolna megye közelsége; Fejér megye kastélyai, várai 

· A projekt megvalósulása a településközpont rehabilitációját generálja, az egykori TSZ területek és épületek visszavásárlásával a barnamezős terület rehabilitációja és a történeti értékkel bíró épületek rekonstrukciója lehetővé teszi az eredeti funkciók visszaállítását (pl. orangerie, dézsma pincék, tiszttartói ház)
· Munkahelyteremtés

· A civil szférával való együttműködés a Festetics család, valamint egyesületek, alapítványok bevonásával
3. Edelény, Kastély-sziget
Észak-Magyarországi Régió, Borsod-Abaúj-Zemplén megye

Kastélysziget – a Bódva ölelésében. Észak-Magyarország legnagyobb és legjelentősebb barokk kastélya fennmaradt rokokó freskósorozatával országos szinten kiemelkedő műemléknek számít, a régió kulturális központja lehet. Kiállítótér, a 18. századi főúri életmód bemutatóhelye, az Aggteleki Világörökség kapuja, s mint ilyen helyzetéből adódóan is a Világörökségi helyszínek, és az európai rangú Világörökségi helyszínkezelés nem formális képzési központja.

Projektelemek: fogadóépület és parkoló, főépület, Bódva rehabilitációja, park rehabilitációja  

A projekt célja a jelenleg üresen álló, és területileg szétszabdalt kastélyegyüttes érték-kibontakoztató helyreállítása. A helyszínen történő fejlesztés komplexitásával és egyediségével a régió idegenforgalmának és az iskolarendszeren kívüli örökségvédelmi oktatásnak a fejlesztéséhez is hozzájárulhat, valamint a társadalmi nyilvánosság valódi színterévé válhat. A fenntarthatóság és a komplexitás érdekében a magán és a közszféra együttműködésére alapozva az elsődleges közfunkciókat a műemléki környezethez igazodó for-profit szolgáltatások egészítenék ki.

A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· a régió kulturális központjaként működő kastélyban állandó kiállítások mellett időszaki kiállítások;

· audio-vizuális terem: pl. a kastély történetét bemutató interpretációs filmek modern eszközökkel;

· parkrehabilitáció: az interpretáció fontos eleme, rekreációs terület, környezetvédelem (talaj- és vízvédelem), közpark funkció;
· a Bódva rehabilitációja: a kastélyt körülölelő Hólt Bódva élővé tétele, a város vizuális és funkcionális kapcsolódásának kialakítása a Kastély-szigethez (gyalogos hidak);
· a kastély, mint az Észak-Magyarországi Kastélyút egyik alközpontja, információs pont kialakítása.

A kastélyegyüttes hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· a világörökségi helyszínekhez közeli fekvése predesztinálja a kastélyt egy, a Világörökségi helyszínkezelés nem formális képzési központjának a befogadására,
· kulturális programok: pl. koncertek, helyi rendezvények,
· a régió reprezentációs helyszíne;
· bérbe adható rendezvénytermek;
· a park szabadtéri rendezvények tartására alkalmas;
· kápolna: esküvők helyszíne;
· melléképületek: kiskereskedelmi, ill. vendéglátó funkciók;
· parkoló és a kiszolgáló infrastruktúra;
· közvetetten kapcsolódó szolgáltatások: bed & breakfast színvonalú szálláshelyek kialakítása

· A projekt kapcsolódása a releváns térségfejlesztési programokhoz/társprojektekhez:

· a jelenlegi kultúrház rehabilitációja fejleszthető infrastrukturális háttere lehet a „Kastélyszigetnek”, fogadóépületként funkcionálna, hozzáépítéssel konferenciaközpont és szállásegységek létesítése tervezett;
· EM-ROP/2006-ban megfogalmazott specifikus stratégiai céljai között 2. pontban szerepel a természeti értékekre, kulturális örökségre építő turizmus jövedelemtermelő képességének javítása, amely cél elérését a „turisztikai potenciálerősítés” prioritás megvalósítása biztosítja;

· a miskolci összekötő út szélesítése elkezdődött;
· az Észak-Magyarországi Kastélyút további fenntartása, bővítése
· Az önkormányzattal kötött együttműködési megállapodás keretén belül megtörtént a rendezési terv elkészítése, amely figyelembe veszi a kastélyhoz kapcsolódó városi területek műemléki környezethez illő rehabilitációját. Kijelölésre kerültek a vállalkozói tőke célterületei a kapcsolódó infrastruktúra kiépítéséhez.
· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: az edelényi földvár és tájház; Aggtelek és a tokaji kultúrtáj világörökségi helyszíne; Miskolc-Tapolca: barlangfürdő; miskolci Bartók+ operafesztivál; diósgyőri Kaláka-Fesztivál; Lillafüred; Szilvásvárad; Gömör vidéki és galyasági népi házak; Martonyi, pálos kolostor; keleméri mohos tavak
· A projekt megvalósulása a településközpont rehabilitációját generálja
· Munkahelyteremtés a hátrányos helyzetű térségben
· A civil szférával való együttműködés egyesületek, alapítványok (Bódva-völgyi Településfejlesztő Társulás) bevonásával

4. Gödöllő, Királyi kastély
Közép-Magyarországi Régió, Pest megye

A 18. század egyik legjelentősebb magyar főúri rezidenciája, majd királyi nyaralókastély, az európai Sissi-út magyarországi állomása, a Sissi-kultusz magyarországi fellegvára. A Grassalkovichok mecenatúrájának, az Erzsébet királyné kultusznak, és Ferenc József vadászatainak bemutatóhelye. Felhasználva a már rekonstruált, egyetlen, falaiban is megmaradt, autentikus és jelenleg kihasználatlan barokk színházat, a későbarokk opera-, és színjátszás, barokk mozgáskultúra, énektechnika, szcenográfia kísérleti és oktatási központja.
Projektelemek: Orangerie, Muzsikusszárny, Gizella és Rudolf épületszárny, sörpince; kastélykert 

A kastélyrekonstrukció eddig az együttes 30%-át fedte le, ez az elkészültségi fázis nem biztosítja a fenntartást. Az élménypontok jelenleg túlságosan koncentráltak, amely szükségessé teszi az együtteshez tartozó további épületrészek és a park helyreállítását. A projekt célja a kastélyegyüttes érték-kibontakoztató helyreállításának folytatása, és további, a széleskörű látogatói igényeket kielégítő szolgáltatások létrehozása. A projekt teljes körű megvalósulásával egy, a magyar történelemben kiemelt jelentőségű szerepet betöltő műemléki környezetben országos jelentőségű, autentikus kulturális központ jöhet létre. A fenntarthatóság és a komplexitás érdekében a magán és a közszféra együttműködésére alapozva az elsődleges közfunkciókat a műemléki környezethez igazodó for-profit szolgáltatások egészítenék ki.

A projekt keretein belül a már meglévő közfunkciókat az alábbi szolgáltatások egészítenék ki: 

· az együttes részét képező barokk színház múltjához kötődően a későbarokk opera-, és színjátszás, barokk mozgáskultúra, énektechnika, szcenográfia kísérleti és oktatási központjának létrehozása;
· a Muzsikusszárnyban kiállítóterek kialakítása;

· az önérték bemutatásba új, interaktív elemek beillesztése: média alapú interpretációs foglalkozások/eszközök („touch wall”, „touch screen”), „hands-on” kiállítások, audiovizuális tér kialakítása; 
· parkrekonstrukció: az interpretáció fontos eleme az angolpark történeti hitelességgel való helyreállítása, rekreációs terület, közpark funkció.
A kastélyegyüttes hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· a jelenleg kihasználatlan barokk színház programkínálatának bővítése
· kulturális programok: pl. koncertek, helyi rendezvények külső és belső helyszíneken
· bérbe adható rendezvénytermek 

· a régió reprezentációs helyszíne

· a Gizella- és Rudolf-szárnyban apartman típusú szálláshelyek

· az Orangerie kereskedelmi célú hasznosítása

· kiskereskedelmi, ill. vendéglátó funkciók (pl. sörpince)

· parkoló és a kiszolgáló infrastruktúra

· A projekt kapcsolódása a releváns térségfejlesztési programokhoz/társprojektekhez: az európai Sissi út
· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: Budapest közelsége; Hungaroring közelsége; máriabesnyői kegyhely szomszédsága
· A projekt megvalósulása a településközpont rehabilitációját generálhatja
· Munkahelyteremtés

· A civil szférával való együttműködés egyesületek, alapítványok bevonásával

5. Szegvár: Vármegyeháza

Dél-Alföldi Régió, Csongrád megye

Az ország egyik legjelentősebb régészeti területének középpontjában fekvő műemléképület. Regionális kulturális központ, régészeti táborok helyszíne, az európai viszonylatban is jelentős magyar régészet bemutatásának fellegvára, nem formális oktatási központja.
Projektelemek: főépület, park rehabilitáció, gazdasági épületek rehabilitációja

A projekt célja a jelenleg üresen álló műemléképület helyreállítása. A műemlék közelében több ezer m² alapterületű feltáratlan régészeti terület húzódik, melyhez kapcsolódóan a helyszínen egy olyan egyedülálló, nem formális, nemzetközi oktatási központ, kísérleti terep hozható létre, melynek keretén belül a régészeti helyszínek bemutatásának módszertani lehetőségeit kutatnák, illetve prezentálnák. A zárt intézményi keretek közül kilépve, a 21. század elvárásainak megfelelően olyan innovatív fejlesztési irányok is kikísérletezhetővé válnának, amelyek a hasonló profilú helyszínek szellemi örökségéhez igazodva szabadabb formában, korszerű múzeumtechnológiai eszközök segítségével tehetnék minél sokoldalúbban, hitelesebben és a sokszor értelmezhetetlen lelőhelyek passzív megfigyelésre késztető bemutathatóságával szemben, élményszerűen befogadhatóvá a romterületekhez köthető kulturális értékeket. 
A fenntarthatóság és a komplexitás érdekében az elsődleges közfunkciókat a műemléki környezethez igazodó üzleti alapú szolgáltatások egészítenék ki.

A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· a főépületben az éves ásatási eredmények, illetve az egykor a vízparton állt Dóczy család pompás udvarházának helyén feltárt értékes reneszánsz leletek bemutatása;

· az épület kertjének és a Kurcza folyó partjának rehabilitálása: rekreációs terület, környezetvédelem.

A műemlékegyüttes hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· nemzetközi, régészeti és módszertani oktatási központ;
· régészeti táborok (gyermek és felnőtt);
· élethosszig tartó tanulás, idősek képzése;
· a régió reprezentációs helyszíne;
· kulturális programok: pl. koncertek, helyi rendezvények;
· bérbe adható rendezvénytermek;
· kiskereskedelmi, ill. vendéglátó funkciók;
· a melléképületekben szállásegységek;
· kiszolgáló infrastruktúra;
· közvetetten kapcsolódó szolgáltatások: bed & breakfast színvonalú szálláshelyek kialakítása

· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: Ópusztaszer Nemzeti Történeti Emlékpark; viziturizmus; horgászturizmus; Szentes történelmi belvárosa, Körös és Tisza folyók
· A projekt megvalósulása a településközpont rehabilitációját generálja
· Munkahelyteremtés

· A civil szférával való együttműködés egyesületek, alapítványok bevonásával

6. Fertőrákos: Püspöki kastély

Nyugat-Magyarországi Régió, Győr-Moson-Sopron megye

A győri püspökök egykori rezidenciája, 16. századi előzményeket magába foglaló barokk épület, belső tereiben rokokó falképsorozattal, a Világörökségi helyszínné nyilvánított Fertő-kultúrtáj része. A település a Fertő-tó egyetlen magyarországi kikötőjeként, valamint határ menti elhelyezkedése és nemzetközi kerékpárút-hálózathoz való kapcsolódása révén egyedülálló lehetőségekkel rendelkezik. A felújított főépület a magyar egyházi kultúra és mecenatúra, a magyar oktatás kezdeteinek bemutatóhelye. A kerékpárúthoz kapcsolódóan szolgáltató centrum.
Projektelemek: főépület a melléképületekkel, park

A projekt célja a jelenleg üresen álló püspöki kastély érték-kibontakoztató helyreállítása. A helyszínen történő fejlesztés komplexitásával és egyediségével az egyházi és biciklis turizmus fejlesztéséhez is hozzájárulhat. A projekt teljes körű megvalósulásával egy sokszínű szolgáltatásrendszerrel rendelkező idegenforgalmi és kulturális központ jönne létre. A fenntarthatóság és a komplexitás érdekében a magán és a közszféra együttműködésére alapozva az elsődleges közfunkciókat a műemléki környezethez igazodó for-profit szolgáltatások egészítenék ki.

A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· a főépületben kialakítandó kiállítóterekben a magyar egyházi kultúra és mecenatúra interaktív bemutatóhelye;

· kerékpárúthoz kapcsolódó szolgáltató centrum: túraajánlatok, információszolgáltatás kerékpár- és kerékpáros felszerelés kölcsönzési lehetőségekről, szálláshely és étterem kínálatról;
· információs pont a világörökségi helyszínekhez kötődően;

· parkrekonstrukció: az interpretáció fontos eleme, pihenőhelyek kialakítása.

A püspöki kastély hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· a térség reprezentációs helyszíne;
· kulturális programok: pl. koncertek, helyi rendezvények;
· kápolna: esküvők rendezése;
· bérbe adható rendezvénytermek;
· kiskereskedelmi, ill. vendéglátó funkciók, pince borozó;
· apartman típusú, a rendezvényeket kiszolgáló szállásegységek;
· parkoló és a kiszolgáló infrastruktúra;
· A projekt kapcsolódása a releváns térségfejlesztési programokhoz/társprojektekhez: fertődi Esterházy-kastély rehabilitációja; kerékpárturizmus fejlesztése
· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: fertőrákosi kőfejtő (barlangszínház); fertődi Esterházy-kastély; fertődi zenei fesztiválok; Fertő-tó; Fertő-Hanság Nemzeti Park; Sopron közelsége; balfi gyógyfürdő; az osztrák határ közelsége; élénk kerékpáros turizmus
· A projekt megvalósulása a településközpont rehabilitációját generálja
· Munkahelyteremtés

· A győri egyházmegyével és a civil szférával való együttműködés 
7. Nádasdladány, Nádasdy-kastély

Közép-Dunántúli Régió, Fejér megye

Az ország legszebb, Tudor stílusban épült romantikus kastélya. Technikai berendezéseit tekintve, korának legkorszerűbb kastélyépülete. Kiemelkedő belsőépítészeti értéke könyvtárterme és az „Ősök Csarnoka”. A kastélyépületben a Nádasdy Művészeti Akadémia működik. A magyar romantika bemutatóhelye, a fenntartható fejlődés és a környezettudatos életmód nem formális oktatásának kiváló helyszíne. 

Projektelemek: kastély, gazdasági épület, angolpark- és tó rehabilitáció
A projekt célja a kastélyegyüttes érték-kibontakoztató helyreállítása. A helyszínen történő fejlesztés komplexitásával, egyediségével az örökségturizmus fejlesztéséhez és a környezettudatos gondolkodás népszerűsítéséhez is hozzájárulhat, valamint a társadalmi nyilvánosság valódi színterévé válhat. A projekt teljes körű megvalósulásával egy jelentős történeti múlttal, valamint vonzó táji és épített környezettel rendelkező, és országos jelentőségű autentikus kulturális - oktatási központ jönne létre. A fenntarthatóság és a komplexitás érdekében a magán és a közszféra együttműködésére alapozva az elsődleges közfunkciókat a műemléki környezethez igazodó bevételorientált szolgáltatások egészítenék ki.

A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· a kastélyépületben történeti ház keretében teljes körű életmódtörténeti és történeti bemutatás különös tekintettel a romantika korszakára, állandó és időszaki kiállításokon keresztül; a Nemzeti Múzeum gyűjteményéből kölcsönzött műtárgyakkal az eredeti Nádasdy Ősgaléria visszaállítása az „Ősök Csarnokában”;
· az Országos Széchényi Könyvtár együttműködésével a könyvtár berendezése;

· a magtárban a látogatók megfelelő szintű fogadásának biztosítása;
· a konyhaépület visszaépítése és alkalmassá tétele vállalkozói tőke befogadásához;
· alkotóhelyszín művészek számára;

· parkrekonstrukció: az interpretáció fontos eleme, rekreációs terület, környezetvédelem, a tó helyreállítása.

A kastélyegyüttes hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· a fenntartható fejlődés és a környezettudatos életmód nem formális oktatásának helyszíne;
· a térség reprezentációs helyszíne;
· nyári fesztivál helyszín, kulturális programok: pl. koncertek, helyi rendezvények;
· bérbe adható rendezvénytermek;
· kiskereskedelmi, ill. vendéglátó funkciók;
· szálláshelyek a Schmidegg-szárnyban;
· parkoló és a kiszolgáló infrastruktúra.
· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: Székesfehérvár közelsége; a Székesfehérvár-Balaton közötti elhelyezkedése; várpalotai vár
· A projekt megvalósulása a településközpont rehabilitációját generálja
· Munkahelyteremtés

· A civil szférával való együttműködés a Nádasdy család, a Nádasdy Alapítvány valamint egyéb egyesületek, alapítványok bevonásával

8. Fáj, Fáy-kastély

Észak-Magyarországi Régió, Borsod-Abaúj-Zemplén megye

A muhi csatában királyt mentő Fáyak ősi székhelye, a 19. század elején „Muzsikai Akadémia” működött falai között, dísztermét Marco Casagrande, olasz szobrász klasszicista stukkó domborművei díszítik. Magyar népmeseközpont, a világviszonylatban is egyedülálló magyar népmesekincs interaktív, átélhető bemutatásának helyszíne.

Projektelemek: kastély, gazdasági épület, park
A projekt célja a jelenleg üresen álló kastély érték-kibontakoztató helyreállítása. A magyarországi népmesekincs egyelőre nem rendelkezik egy olyan háttérintézménnyel, amely méltó keretet adna ezen kulturális örökség bemutatásának. A projekt teljes körű megvalósulásával egy Magyarországon egyedülálló, országos jelentőségű népmeseközpont jönne létre. A fenntarthatóság és a komplexitás érdekében a magán és a közszféra együttműködésére alapozva az elsődleges közfunkciókat a műemléki környezethez igazodó for-profit szolgáltatások egészítenék ki.

A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· a kastélyépületben történeti ház keretében teljes körű életmódtörténeti és történeti bemutatás;

· magyar népmeseközpont: a világviszonylatban is egyedülálló magyar népmesekincs interaktív, átélhető bemutatásának helyszíne; audiovizuális tér kialakítása, a gyermek közönség participációján alapuló személyes- (múzeumpedagógiai foglalkozások, vezetések) és média alapú interpretációs foglalkozások; releváns szakmai (irodalom-, szociológia-, néprajz tudományi) rendezvények, szimpóziumok;
· a gazdasági épületben „Pajtaszínház” létrehozása, népi színdarabok, bábjátékok, szerepjátékok;
· esélyegyenlőség biztosítása speciális programokon keresztül;

· parkrekonstrukció: az interpretáció fontos eleme, rekreációs terület.

A kastély hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· a térség reprezentációs helyszíne;
· kulturális programok: pl. gyermekszínházi előadások, koncertek, helyi rendezvények;
· bérbe adható rendezvénytermek;
· kiskereskedelmi, ill. vendéglátó funkciók;
· a rendezvényeket kiszolgáló szállásegységek;
· park: gyermektábor helyszíne, szabadtéri színpad;
· parkoló és a kiszolgáló infrastruktúra
· közvetetten kapcsolódó szolgáltatások: bed & breakfast színvonalú szálláshelyek kialakítása

· A projekt kapcsolódása a releváns térségfejlesztési programokhoz/társprojektekhez: EM-ROP/2006-ban megfogalmazott specifikus stratégiai céljai között 2. pontban szerepel a természeti értékekre, kulturális örökségre építő turizmus jövedelemtermelő képességének javítása, amely cél elérését a „turisztikai potenciálerősítés” prioritás megvalósítása biztosítja; 

az Észak-Magyarországi Kastélyút további fenntartása, bővítése

· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: boldogkői vár; Vizsoly; Gönc; regéci vár, füzérradványi Károlyi-kastély; monoki Andrássy-kastély; tokaji kultúrtáj világörökségi helyszíne; Martonyi, pálos kolostor
· A projekt megvalósulása a településközpont rehabilitációját generálja
· Munkahelyteremtés

· A civil szférával való együttműködés a Fáy család, helyi térségfejlesztő szervezetek (pl. Galyasági Település-szövetség, Bódva-völgyi Gazdaságfejlesztő Alapítvány) valamint egyéb egyesületek, alapítványok bevonásával

Várak, várkastélyok
1. Ozora, Várkastély

Dél-Dunántúli Régió, Tolna megye 

A Dél-Dunántúli Régió kiemelten fontos műemléke, nagy kiterjedésű vonzáskörzetet tud lefedni. Az egyetlen magyar alapítású lovagrend, a Sárkányos lovagrend, a lovagi kultúra, valamint Luxemburgi Zsigmond uralkodásának, Ozorai Pipó és a magyar-olasz kapcsolatok bemutatóhelye. A lovagi kultúra, a lovagjátékok interaktív bemutatóhelye.
Projektelemek: fogadóépület és parkoló, külső vár rekonstrukciója, a vár és környezete, belső, interaktív installáció
A projekt célja a jelenleg üresen álló várkastély érték-kibontakoztató hasznosítása. A helyszínen történő fejlesztés komplexitásával és egyediségével az exkluzív turizmus fejlesztéséhez is hozzájárulhat. A projekt teljes körű megvalósulásával egy jelentős történeti múlttal rendelkező kulturális központ jönne létre. A fenntarthatóság és a komplexitás érdekében a magán és a közszféra együttműködésére alapozva az elsődleges közfunkciókat a műemléki környezethez igazodó for-profit szolgáltatások egészítenék ki.

A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· a várkastélyban történeti ház keretében teljes körű életmódtörténeti és történeti bemutatás állandó és időszaki kiállításokon keresztül; interaktív installációk kialakítása, participáción alapuló foglalkozások („hands-on” kiállítások, kézműves foglalkozások, szituatív interpretáció, interaktív médián alapuló programok);
· fogadóépületben információs pont kialakítása;

· környezetrekonstrukció: a látogatók kényelmét szolgáló vonzó környezet kialakítása.

A várkastély hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· a térség reprezentációs helyszíne,
· lovagi játékok;
· kulturális programok: pl. családi rendezvények, koncertek, helyi rendezvények;
· bérbe adható rendezvénytermek,
· kiskereskedelmi, ill. vendéglátó funkciók: reneszánsz konyha – lakomák, reneszánsz kori piac – a vállalkozói réteg bevonása, hagyományos kézművesipar megjelenésének biztosítása;
· parkoló és a kiszolgáló infrastruktúra;

· közvetetten kapcsolódó szolgáltatások: bed & breakfast színvonalú szálláshelyek kialakítása

· A projekt kapcsolódása a releváns térségfejlesztési programokhoz/társprojektekhez: a dégi Festetics-kastély rehabilitációja
· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: dégi Festetics-kastély; simontornyai vár; horgászturizmus; Tolna megyei borturizmus; szekszárdi borvidék; Balaton; Velencei-tó
· A projekt megvalósulása a településközpont rehabilitációját generálja
· Munkahelyteremtés

· A civil szférával való együttműködés egyesületek, alapítványok bevonásával

2. Sirok, Vár

Észak-Magyarországi Régió, Heves megye

A hadtörténészek segítségével hitelesen helyreállítható erősség, a középkori magyar hadtörténet bemutatóhelye. A környék geológiai, természeti és épített emlékeivel potenciális világörökségi helyszín. Mivel a várat sohasem vették be ellenséges csapatok, a győztes magyar csaták, és a magyar hadművészet interaktív bemutatóhelye lehet. A vár alatt bonyolult, ma is járható kazamatarendszer húzódik, mely romjaiban is lenyűgöző.

Projektelemek: fogadóépület, várfalrendszer, alsó-, és felső vár rekonstrukciója, a hegyoldal, a geológia képződmények és a természeti környezet rehabilitációja

A projekt célja a jelenleg romosan álló vár autentikus rekonstrukciója. A projekt teljes körű megvalósulásával egy jelentős történeti múlttal és egyedülálló táji környezettel rendelkező, országos jelentőségű turisztikai látványosság jönne létre. A vállalkozó szellemű, természetjáró turisták kedvelt célpontja lehet a vár, illetve az alatta húzódó, ma is járható kazamatarendszer bebarangolása. 

A fenntarthatóság és a komplexitás érdekében a magán és a közszféra együttműködésére alapozva az elsődleges közfunkciókat a műemléki környezethez igazodó for-profit szolgáltatások egészítenék ki.

A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· a lovagi kultúra, a végvári élet és a törökellenes harcok felidézése interaktív kiállításokon, foglakozásokon;

· audiovizuális tér: hang-fény-hologramtechnikán alapuló bemutatás;

· környezetrekonstrukció: rekreációs terület, extrém sportok helyszíne.

A vár hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· kulturális programok: pl. lovagi tornák, várjátékok, koncertek, helyi rendezvények;
· a kastélyegyüttes épületeiben bérbe adható rendezvénytermek;
· kiskereskedelmi, ill. vendéglátó funkciók: lakomák, kézműves vásár;
· parkoló és a kiszolgáló infrastruktúra;
· közvetetten kapcsolódó szolgáltatások: bed & breakfast színvonalú szálláshelyek kialakítása

· A projekt kapcsolódása a releváns térségfejlesztési programokhoz/társprojektekhez: EM-ROP/2006-ban megfogalmazott specifikus stratégiai céljai között 2. pontban szerepel a természeti értékekre, kulturális örökségre építő turizmus jövedelemtermelő képességének javítása, amely cél elérését a „turisztikai potenciálerősítés” prioritás megvalósítása biztosítja; a MÁG-hoz kerülő egyéb várakkal együtt bekapcsolása az európai várakra épülő szövetségekbe, hálózatokba.

· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: országos túraútvonalak érintik; siroki tájház; Eger történeti belvárosa és vár; Noszvaj, De la Motte-kastély; Bélapátfalva, ciszterci kolostor
· A projekt megvalósulása a településközpont rehabilitációját generálja
· Munkahelyteremtés

· A civil szférával való együttműködés a Castellum Egyesület, valamint más egyesületek, alapítványok bevonásával

3. Jánosháza, Erdődy-Choron-várkastély

Közép-Dunántúli Régió, Veszprém megye

A Mátyás király és Kinizsi Pál birtokában is állt erődített, csodálatos reneszánsz várkastély fekvése és építészeti, művészettörténeti értékei révén kiváló helyszínéül szolgál egy örökségvédelmi módszertani központnak, amely az örökségvédelmi szakma és a civil társadalom közötti párbeszédet fejleszti.

A projekt célja a jelenleg üresen álló várkastély érték-kibontakoztató helyreállítása. A helyszínen történő fejlesztés az örökség turizmus fejlesztéséhez és az iskolarendszeren kívüli felnőttoktatás kínálatbővítéséhez is hozzájárulhat. A projekt teljes körű megvalósulásával egy változatos történeti múlttal és egyedi épített környezettel rendelkező, országos jelentőségű oktatási és kulturális központ jönne létre. A fenntarthatóság és a komplexitás érdekében a magán és a közszféra együttműködésére alapozva az elsődleges közfunkciókat a műemléki környezethez igazodó for-profit szolgáltatások egészítenék ki.

Projektelemek: kastélyépület, védműrendszer, melléképületek, palánk

A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· az épület történetéhez kötődően Mátyás király és Kinizsi Pál életét felölelő állandó kiállítás modern múzeumtechnológiai eszközökkel;

· kert- és környezetrekonstrukció: az interpretáció fontos eleme.

A várkastély hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· örökségvédelmi oktatóközpont;
· a térség reprezentációs helyszíne,
· kulturális programok: pl. koncertek, helyi rendezvények;
· bérbe adható külső-belső terek;
· kiskereskedelmi, ill. vendéglátó funkciók: pince - borozó, az épület közvetlen környezetében álló parasztház étterem céljára alkalmas,
· vendégszobák;
· parkoló és a kiszolgáló infrastruktúra;
· közvetetten kapcsolódó szolgáltatások: bed & breakfast színvonalú szálláshelyek kialakítása

· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: Türje, gótikus templom; Somló-hegy, borturizmus; Bakony-hegység, Keszthely; Őrség; Kőszeg történelmi belvárosa, Jeli Arborétum
· A projekt megvalósulása a településközpont rehabilitációját generálja
· Munkahelyteremtés

· A civil szférával való együttműködés egyesületek, alapítványok bevonásával

4. Mihályi, Dőry-várkastély

Nyugat-Dunántúli Régió, Győr-Moson-Sopron megye

A négy saroktornyos, korábban vizesárok által is védett, reneszánsz várkastély örökség-, és környezetvédelmi táborok színhelye.
A projekt célja a jelenleg üresen álló várkastély érték-kibontakoztató helyreállítása. A helyszínen történő fejlesztés az örökségturizmus fejlesztéséhez is hozzájárulhat, valamint a társadalmi nyilvánosság valódi színterévé válhat. A projekt teljes körű megvalósulásával a térség egyik fontos kulturális központja jöhetne létre. A fenntarthatóság és a komplexitás érdekében a magán és a közszféra együttműködésére alapozva az elsődleges közfunkciókat a műemléki környezethez igazodó for-profit szolgáltatások egészítenék ki.

Projektelemek: kastélyépület és park
A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· a kastélyépületben kastélytörténeti kiállítás;

· park- és környezetrekonstrukció: az interpretáció fontos eleme, rekreációs terület, környezetvédelem.

A várkastély hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· örökség-, és környezetvédelmi táborok;
· a térség reprezentációs helyszíne;
· a parkban és a kastélyban: kulturális programok (pl. koncertek, helyi rendezvények);
· esküvők rendezése;
· bérbe adható rendezvénytermek;
· vendéglátó funkciók,
· szálláshelyek;
· parkoló és a kiszolgáló infrastruktúra;
· közvetetten kapcsolódó szolgáltatások: bed & breakfast színvonalú szálláshelyek kialakítása

· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: Csorna; Kapuvár; Fertő-tó és a Hanság (Fertő-Hanság Nemzeti park); Sopron és Kőszeg történelmi belvárosa
· A projekt megvalósulása a településközpont rehabilitációját generálja
· Munkahelyteremtés

· A civil szférával való együttműködés egyesületek, alapítványok bevonásával

Egyházi emlékek
1. Oroszlány-Majkpuszta, Kamalduli remeteség
Közép-Dunántúli Régió, Komárom-Esztergom megye

A világviszonylatban is kultúr- és építészettörténeti ritkaságnak számító, szigorú szabályok alapján épült, barokk épületegyüttes, a kamalduli rend kolostora. A kolostori élet szabályai szerint szinte teljes önellátásra berendezkedett egykori remeteség, angol parkjával, tóval, malommal, haszon-, és gyógynövény kertjeivel kiválóan alkalmas egészség-, és környezettudatos életmódközpont kialakítására. A csendes elvonulások, a meditáció és a rekreáció kiváló helyszíne. 
Projektelemek: látogatói fogadóközpont és parkoló, a tó és környezete, remeteházak, templom, rendi főépület (konventépület, későbbi kastélyépület), angol park, kertek

A projekt célja a kamalduli remeteség érték-kibontakoztató helyreállítása. Egy olyan komplex szolgáltatásrendszerű és folyamatos kihasználtságú, a történeti, egyháztörténeti bemutatás korszerű eszközeinek alkalmazása mellett a minőségi turizmus feltételeinek megfelelő életmódközpont létrehozása tervezett, mely mind jellegében, mind működésében unikális, és mely a fenntarthatóság és a komplexitás érdekében a magán és a közszféra együttműködésére alapozva az elsődleges közfunkciókat a műemléki környezethez igazodó for-profit szolgáltatásokkal is kiegészíti. A projekt teljes körű megvalósulásával egy sajátos történeti múlttal és egyedülálló táji és épített környezettel rendelkező, országos jelentőségű autentikus intézmény jönne létre. 

A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· a szerzetesi kultúra revitalizációja sokszínű, autentikus és participatív élményalapú szolgáltatásokon keresztül;

·  önérték-bemutatás: a történeti emlékek és a szerzetesi életmód korszerű múzeumtechnológiai eszközökkel való bemutatása ( állandó kiállítás;

· időszaki kiállítások: a jelen kortárs képzőművészetén belül elhanyagoltnak tekinthető vallásos tárgyú művészet reprezentálása;

· személyes- és médiaalapú, interaktív interpretációs foglalkozások;
· információs szolgáltatások: digitális információs pont, orientációs rendszerek, a Közép-európai kolostorút központja;
· parkrekonstrukció: az interpretáció fontos eleme, rekreációs terület, erdei iskola, környezetvédelem.

A műemlékegyüttes hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· működő kolostori gazdaság, gyógynövény manufaktúra;
· a térség reprezentációs helyszíne;
· kulturális programok: pl. koncertek, helyi rendezvények;
· egészség-, és környezettudatos életmódközpont: pl. terápiás kezelések, lelki gyakorlatok, személyiségfejlesztő kurzusok, egészséges életmóddal kapcsolatos képzések, élethosszig tartó tanulás, idősek képzése;
· rendezvényhelyszín: bérbe adható rendezvénytermek, szabadtéri helyszínek;
· esküvők rendezése;
· kiskereskedelmi, ill. vendéglátó funkciók;
· szálláshelyek a cellaházakban és a konventépületben;
· parkoló és a kiszolgáló infrastruktúra.
· A projekt kapcsolódása a releváns térségfejlesztési programokhoz/társprojektekhez: a 20-as akna rehabilitációja és vallási turisztikai központtá alakítása; a Vértesi Natúr Park természetvédelmi programjai; a vértesszentkereszti kolostor helyreállítása

· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: kolostorturizmus; horgászturizmus; Vértes; Vértesszentkereszt, kolostorrom; vértessomlyói búcsújáró hely; várgesztesi villapark; vértesi natúr park
· A projekt megvalósulása a településközpont rehabilitációját generálja
· Munkahelyteremtés

· A civil szférával való együttműködés az Esterházy család, valamint egyesületek, alapítványok bevonásával

2. Zsámbék, Premontrei kolostor 

Közép-Magyarországi Régió, Pest megye

A premontrei szerzetesrend egykori kolostora a középkori magyar egyházi építészet egyik gyöngyszeme, Közép-Európa egyik legszebb romtemploma. A középkori egyházi kultúra és a premontrei szerzetesrend magyarországi tevékenységének bemutatóhelye.

A projekt célja a romtemplom állagmegóvása, innovatív módszereken alapuló hasznosítása, a kolostor részben virtuális, részben tényleges rekonstruálása. Cél a zárt intézményi keretek közül kilépve, a 21. század elvárásainak megfelelően minél sokoldalúbban, hitelesebben és élményszerűen befogadhatóvá tenni a szerzetesi kultúra értékeit, hagyományait. A fenntarthatóság és a komplexitás érdekében az elsődleges közfunkciókat a műemléki környezethez igazodó üzleti alapú szolgáltatások egészítenék ki.

A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· a kolostor területén feltárt, a magyar művészettörténet kiemelkedő emlékeit képező román és gótikus kőfaragványok bemutatása egy, a helyszínen létesített látványtár keretében;

· egyháztörténeti kiállítások;

· az önérték-bemutatás fontos része a hitelesen bemutatható részek részbeni rekonstrukciója;

· virtuális rekonstrukció a teljes kolostoregyüttesről a legmodernebb interpretációs eszközök felhasználásával (pl. kronoszkóp, holografikus kép);

· kortárs művészeti projektek befogadó helyszíne.

A kolostoregyüttes hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· kulturális programok: pl. koncertek, fesztiválok;
· esküvők rendezése;
· kávézó, ajándékbolt a rekonstruált részben;
· kiszolgáló infrastruktúra;
· közvetetten kapcsolódó szolgáltatások: bed & breakfast színvonalú szálláshelyek kialakítása

· A projekt kapcsolódása a releváns térségfejlesztési programokhoz/társprojektekhez: A Magyarországi Kolostorút része
· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: Budapest közelsége; kolostorturizmus
· Munkahelyteremtés

· A civil szférával való együttműködés egyesületek, alapítványok bevonásával

3. Martonyi, Háromhegy, Pálos kolostor

Észak-Magyarországi Régió, Borsod-Abaúj-Zemplén megye

Az egyetlen magyar alapítású rend, a pálosok építőművészetének egyik legszebb, rekonstruálhatóan fennmaradt reprezentánsa. A pálos szerzetesi életmód bemutatóhelye, igazi Hungaricum. A középkori magyar szellemi export jó példája. Az Aggteleki világörökségi helyszín vonzáskörzetében található.
Projektelemek: látogatói fogadóközpont és parkoló, „Isten útja” rekonstrukciója, kolostor és templomépület rekonstrukciója, haszonkertek és halastó rekonstrukciója

A projekt célja a templom- és kolostorrom teljes és hiteles rekonstrukciója, illetve a megkezdett rekonstrukciós munkálatok befejezése, valamint az együttes szakrális tartalmú, kulturális célú hasznosítása. Ezzel egy olyan mintaprojekt valósulhatna meg, mely a műemlékromok autentikus alapokon nyugvó rekonstrukciójára szolgálhatna eredményes például. A különleges helyszín ezen túl integrált hasznosítást feltételez, így a hosszantartó fenntarthatóság is biztosított lenne.

A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· a pálos szerzetesi kultúra revitalizálása, komplex életmódtörténeti és történeti bemutatás kiállításokon keresztül;

· a Háromhegyi Barátok Tanulmányi Egyesülete egy ikongyűjtemény elhelyezését tervezi;

· látogatói fogadóközpont kialakítása;

· Pálos kolostorút létrehozása, információs központja;

· haszonkertek és halastó rekonstrukciója.

A kolostoregyüttes hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· kolostori gazdaság;

· szimpóziumok, előadások szervezése a pálos (és más szerzetesrendek által képviselt) szellemiség megismertetésére;

· találkozóközpont: a Háromhegyi Barátok Tanulmányi Egyesülete kulturális, egyházművészeti és ökomenikus találkozók szervezését tervezi;
· zarándokutak szervezése a pálos rend további, fennmaradt kolostor-helyszíneihez;

· bérbe adható rendezvénytermek;
· kiskereskedelmi, ill. vendéglátó funkciók;
· szálláshelyek a kolostor épületében;
· parkoló és kiszolgáló infrastruktúra.
· A projekt kapcsolódása a releváns térségfejlesztési programokhoz/társprojektekhez: EM-ROP/2006-ban megfogalmazott specifikus stratégiai céljai között 2. pontban szerepel a természeti értékekre, kulturális örökségre építő turizmus jövedelemtermelő képességének javítása, amely cél elérését a „turisztikai potenciálerősítés” prioritás megvalósítása biztosítja
· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: boldogkői vár; Vizsoly; Gönc; regéci vár, füzérradványi Károlyi-kastély; monoki Andrássy-kastély; tokaji kultúrtáj világörökségi helyszíne; aggteleki világörökségi helyszín; kolostorturizmus-zarándokturizmus
· A projekt megvalósulása a településközpont rehabilitációját generálja
· Munkahelyteremtés

· A civil szférával való együttműködés a Háromhegyi Barátok Tanulmányi Egyesülete, a pálos rend, és további egyesületek, alapítványok bevonásával

4. Pécs-Püspökvár, Középkori egyetem és Szászvár, püspöki nyaraló
Dél-Dunántúli Régió, Baranya megye

A Világörökségi területen fekvő, egyetlen fennmaradt középkori egyetemépületünk, a középkori európai kapcsolatrendszer és oktatás interaktív bemutatóhelye, rendhagyó történelemórák és foglalkozások helyszíne.

Projektelemek: környezet rehabilitáció, kapcsolódás a Világörökségi helyszín egyéb elemeihez, interaktív installáció és a környezet kialakítása, a projekt része a Szászváron található, és valamikor a pécsi  püspökvárral együtt működő reneszánsz püspöki nyaraló rehabilitációja.
A projekt célja a jelenleg romosan álló műemlékegyüttes és környezetének teljes helyreállítása. A projekt megvalósításával egy olyan egyedülálló, nem formális, oktatási kísérleti helyszín valósulhatna meg, mely alkalmas lenne a magyarországi középkori oktatás bemutatására, és az iskolarendszeren belüli oktatás kiváló kiegészítő terepe lehetne. 

A fenntarthatóság és a komplexitás érdekében az elsődleges közfunkciókat a műemléki környezethez igazodó üzleti alapú szolgáltatások egészítenék ki.

A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· a középkori magyar oktatás és európai kapcsolatrendszerének interaktív és innovatív technikai eszközök (pl. „touch-wall”, „touch screen”) felhasználásával történő bemutatása, rekonstruált középkori tanterem - enteriőrkiállítás; 
· a kultúra, az írásbeliség és az oktatás legfontosabb központjainak bemutatása a középkortól kezdődően kiállításokon, előadásokon keresztül;

· audiovizuális terem: kihelyezett történelemórák, múzeumpedagógiai foglalkozások, előadások;

· környezet rehabilitáció: a látogatói igényeket kielégítő környezet kialakítása.

A műemlékegyüttes hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· oktatási központ;
· élethosszig tartó tanulás, idősek képzése;
· kulturális programok: pl. koncertek, helyi rendezvények;
· bérbe adható rendezvénytermek;
· kiskereskedelmi, ill. vendéglátó funkciók

· kiszolgáló infrastruktúra

· A projekt kapcsolódása a releváns térségfejlesztési programokhoz/társprojektekhez: EKF projekt, Pécs (Sopianæ) a világörökség része és védelmi zónája az örökségturizmus szolgálatában (ROP/2004)
· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: Pécs világörökségi helyszíne, történeti belvárosa, nevezetességei; Mecsek; villányi borvidék

· A projekt megvalósulása a településközpont rehabilitációját generálja
· Munkahelyteremtés

· A civil szférával való együttműködés egyesületek, alapítványok bevonásával Középkori Alapítvány), a fennmaradt középkori egyetemekkel együttműködési hálózat kialakítása (pl. Heidelberg, Padova….stb)
Török emlékek

1. Pécs, Jakováli Hasszán dzsámi 
Dél-Dunántúli Régió, Baranya megye

A Jakováli Hasszán dzsámi a 16. század végén épült, 1714-ben katolikus kápolnává alakították. Ez az egyik legépebben megőrzött magyarországi török műemlék, belsejében ma is láthatók korabeli falfestmények. A kupolát, a falakat, a főpárkányt színes, növényeket ábrázoló festés díszíti, a falakon a növényi díszek mellett arab betűs Korán-idézeteket is láthatunk. Az épülethez 12 szögű minaret tartozik. 

2. Pécs, Idrisz Baba türbe
Dél-Dunántúli Régió, Baranya megye

Az 1500-as években épült kupolás sírhely ma egy kórház területén található. A török hódoltság után, 1686-ban a jezsuiták vették birtokukba, és a pestiskórház kápolnájává alakítottak át. Idrisz Baba sziklába vágott sírhelyét feltárták, megtalálták ép állapotban lévő csontvázát is. 

3. Budapest, Gül Baba türbe 
Gül Baba síremléke 1543-1548 között épült. A főváros egyik legismertebb török kori műemléke ma is a muzulmánok egyik fontos zarándokhelye.

4. Érd, Minaret
Közép-Magyarországi Régió, Pest megye

A 16. század második felében épült egykor dzsámihoz tartozó 23 méter magas minaret a pécsi és az egri minaretek mellett a harmadik az országban. Az épület a tizenkilencedik században már romosan állt. Részleges rekonstrukciója az 1960-as években történt meg, amelynek eredményeképpen az újkori kiegészítések jól elkülönülnek az eredeti részektől. 

A magyarországi török emlékek Közép-Európában egyedülálló emlékcsoportja a „Magyarország Európa védőbástyája” gondolat, a török-magyar harcok, a török hódoltság, a török-magyar együttélés világát eleveníti meg. A hagyományosan jó török-magyar kapcsolatok 21. századi ápolásának autentikus háttérhelyszínei. 
A projekt keretein belül az alábbi, a helyszín kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· az iszlám kultúra bemutatása kiállításokon, előadásokon keresztül;

· információs pontok kialakítása: virtuális iszlám út bebarangolása érintőképernyős monitorok segítségével, egyéb információs szolgáltatás az iszlám kultúrával kapcsolatban (pl. magyarországi jelenléte, hazai török műemlékek adatbázisa, gasztronómia, fürdőkultúra, vallás, stb.);
· török zarándokhelyek;

· környezet rehabilitáció: a látogatói igényeket kielégítő környezet kialakítása.

A műemlékegyüttes hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· protokoláris helyszínek;
· török kávézók kialakítása;
· kulturális programok, pl. zenei, vallástörténeti rendezvények;
· kiskereskedelmi funkciók (pl. ajándékbolt, specifikus könyvesbolt);
· kiszolgáló infrastruktúra

· A projekt kapcsolódása a releváns térségfejlesztési programokhoz/társprojektekhez: EKF projekt, Pécs (Sopianæ) a világörökség része és védelmi zónája az örökségturizmus szolgálatában (ROP/2004), a Budavári Palota (Új Világ Kert rekonstrukció), a Budapest Történeti Múzeum tudományos háttérintézményként való felhasználása
· A projektet erősítő, régión belüli, a látogatószámot potenciálisan növelő attrakciók/tényezők megléte: kedvező elhelyezkedés
· Munkahelyteremtés

· A civil szférával való együttműködés egyesületek, alapítványok, vallási szervezetek/közösségek bevonásával, orientalista szervezetekkel való együttműködés
Népi emlékek

Az önkormányzatok és magánszemélyek tulajdonában lévő tájházakkal együtt a kincstári tulajdonban maradó emlékek országos méretű, tematikus utat képeznek. A tájházak működő országos láncolata Európában egyedülálló módon változatos, színes összképet mutat a hazai parasztság 19-20. századi életmódjáról, szokásairól. A tájházak egy-egy tájegység reprezentáns épületeként a falusi és mezővárosi társadalom különböző rétegeinek lakáskultúráját, életmódját a leghitelesebben képesek bemutatni. A hálózat abban is egyedi, hogy magába foglalja az összes magyarországi népcsoport sokszínű, tájegységekként, építészeti anyag-és formavilágukban jelentősen eltérő népi műemlékeit. A bemutatás komplexitását az építmények, az ehhez tartozó teljes gazdasági felszerelés, a bútor-és eszközkészlet együttesen szolgálják. Az egyre dinamikusabban átalakuló települések hagyományos építészeti arculatának megőrzését segítené a tájház láncolat fenntartása, esetleges bővítése. A tájházak a falusi turizmus kiemelt célpontjai lehetnek, akár nemzetközi vonzerővé is válhatnak. Hozzájárulhatnak ahhoz, hogy a népi kultúra a jelenleginél hangsúlyosabban jelenjen meg a turisztikai kínálatban. A kisebb településeken közösségformáló kulturális centrumként működhetnek, ezzel erősítve a helyi lakosság identitástudatát.

A projekt keretein belül az alábbi, a helyszínek kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· enteriőrkiállítások;

· helyi kulturális centrumok: kézműves és egyéb múzeumpedagógiai foglalkozások, időszaki kiállítások, programok

· környezet rehabilitáció: a látogatói igényeket kielégítő környezet kialakítása.

A műemlékegyüttes hosszú távú fenntarthatóságát biztosító tényezők:
· Bevételorientált funkciók:

· rendezvényhelyszínek (pl. esküvők, ünnepségek, kulturális programok, koncertek, stb.);
· kiskereskedelmi funkciók - ajándékbolt: speciális, az adott térségre jellemző házi termékek árusítása;
·  helyi ételspecialitások elkészítése, árusítása, kapcsolódó programok szervezése;

· egyes helyszíneken vendéglátó funkciók;
· kiszolgáló infrastruktúra;

· közvetetten kapcsolódó szolgáltatások: bed & breakfast színvonalú szálláshelyek kialakítása

· Munkahelyteremtés

· A helyi önkormányzatokkal és a civil szférával való együttműködés egyesületek, alapítványok bevonásával
Emlékhelyek

Székesfehérvár, Romkert
Közép-Dunántúli Régió, Fejér megye

A székesfehérvári Szűz Mária prépostság alapítása Szent István nevéhez fűződik. A román stílusban épült királyi bazilika a király magánkápolnájaként funkcionált. Évszázadokon keresztül az uralkodó ereklyekincsének – benne a koronázási jelvényeknek – őrzésére, esküvők és koronázások helyszínéül, valamint több királyunk – köztük Szent Imre herceg és István király – temetkező helyéül szolgált. Állami jelentősége így legalább olyan nagy volt, mint egyházi rendeltetése. A török háborúk idején pusztulásnak indult középkori templom szabadtéri romkertként vált láthatóvá a feltárások után. 1938-ban Szent István halálának 900. évfordulójára készült el a romkert a bazilika maradványai, a kőfaragványok és a Szent István-szarkofág bemutatására. A székesfehérvári romkert legjelentősebb nemzeti emlékhelyünk, kiemelt történelmi szerepe alapján országos jelentőségű attrakcióként jelenhetne meg az örökségturizmus kínálatában. Az épületegyüttes múltjának méltó felidézését a fennmaradt maradványok megfelelő konzerválásán túl az ásatások során előkerült, a korszak leggazdagabb és legértékesebb faragvány-együttesének korszerű bemutatása tenné lehetővé. Emellett innovatív fejlesztési irányt képezhet a bazilika helyszínen történő esetleges virtuális rekonstrukciója.

Projektelemek: környezetrendezés, romkert
Somogyvár: Bencés apátság, Szent László sírhelye
Dél-Dunántúli Régió, Somogy megye

1091-ben Koppány egykori földvára helyén Szent László király Szent Egyed tiszteletére felszentelt bazilikát és mellé kolostort emeltetett. Negyven évig Szent László Király nyughelye. Az apátságot a franciaországi Saint Gîllesből származó bencés rendi szerzeteseknek adományozta. A román stílusú épületeken később gótikus átalakításokat végeztek. Az ásatások során számos értékes dombormű és feliratos kő került felszínre. A romegyüttest 1983-ban nemzeti történelmi emlékhellyé nyilvánították.

Projektelemek: látogatói fogadóközpont és parkoló, külső védmű helyreállítás, romkonzerválás, kolostorrekonstrukció, Szent László ikonográfia
A projekt keretein belül az alábbi, a helyszínek kulturális, szellemi örökségéhez kapcsolódó közfunkciók megvalósítása tervezett: 

· az apátság területén feltárt, a magyar művészettörténet kiemelkedő emlékeit képező román és gótikus kőfaragványok bemutatása egy, a helyszínen létesített látványtár keretében;

· egyháztörténeti kiállítások, különös tekintettel a magyar - francia kapcsolatok jelenlétére a középkorban;

· az önérték-bemutatás fontos része a hitelesen bemutatható részek részbeni rekonstrukciója;

· virtuális rekonstrukció a teljes apátságról a legmodernebb interpretációs eszközök felhasználásával (pl. kronoszkóp, holografikus kép).
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